

上海推进政府数据资源向社会公开

今年重点开放190项内容涉及28部门11大领域

本报讯 记者沈则瑾报道：上海

市政府日前召

开推进上海政府数据

资源向

社会开放

工作会

议，明确上海

今年起有

序推进各

政府部

门向社

会开放

政府数

据资源

。

2011年上海启动了《加快政府部

门公共信息资源向社会开放，促进信息

服务发展》专题调研。由上海市政府

办公厅和上海市经济信息化委牵头，市

公安局、市工商局、市交通委等9家试

点单位参与，启动了政府数据资源向社

会开放试点工作，建设了国内首个“上

海政府数据服务网（一期）”（www.

datashanghai.gov.cn）。市民可以通过

该网站下载9家试点单位212项数据产

品、30项数据应用，涵盖地理位置、道

路交通、公共服务、经济统计、资格资

质、行政管理等6大领域。

上海市商务委开放了内贸、外贸、外资、外经以及综合5类数据产品；上海市交通委提供了包括全市搬场企业名录、全市公交枢纽站分布、

中心城区公交站点分布、停车场位置

等数据产品；上海市住房保障管理局

开放了保障房工程信息、房地产开发

企业信息、房地产经纪企业信息等数

据产品。

自今年起，上海各政府部门将全面

有序推进市级部门开展政府数据资源

开放，全力支撑上海政府职能转变和产

业转型发展。

解决政府数据资源“有哪些、在哪

里、谁负责、更新周期”等问题是数据

资源开放的前提。上海将参照图书资

源的管理模式，力争通过3年时间，完

成各政府部门的信息系统所承载的信

息资源的分类、目录编制和注册工作，

实现全市政府数据资源目录的集中存

储和统一管理，基本摸清政府数据资

源家底。

根据上海市经济信息化委印发的《2014年度上海市政府数据资源向社会开放工作计划》，目前上海已经确定了总计190项数据内容作为2014年重

点开放领域，涉及28个市级政府部门，

涵盖公共安全、公共服务、交通服务、教

育科技、产业发展、金融服务、能源环

境、健康卫生、文化娱乐等11个领域。

将全面开放地理位置类数据资源，包括

公共服务服务机构、各类功能园区、便

民服务场所、文化场馆等的名称、地点、

服务内容、服务时间等信息；市场监管

类数据也将成为开放重点，如各类许可

信息、监督检查信息。上海还将重点推

进交通数据资源开放，包括掘路占路、

封路、公路实时交通、停车场等数据资

源。根据上海市政府总体规划，政府数

据资源开放主体还将在未来扩展到法

律法规授权的具有管理公共事务职能

的组织、与人民群众利益密切相关的公

共企事业单位。

上海市经济和信息化委员会主任

李耀新说，下一步上海政府数据公开工

作将把所有重要部门以及业务领域的

信息公开，同时发挥行业和市场中介组

织力量，调动所有企业法人和个人积极

性，共同关心政府数据公开和社会化增

值工作。

通过治沙，内蒙古西部既改善了生态环境，也促进了生态经

济发展——

沙地葡萄成就“金色产业”

本报记者 陈 力

视线

初夏时节，在乌兰布和沙漠深处侍弄葡萄秧苗的女工还用纱巾裹面，但平坦的葡萄园、齐刷刷的葡萄架、绿油油的葡萄苗已使大漠充满生机。

这是记者在内蒙古西部的巴彦淖尔市看到的景象。在内蒙古西部，金色的巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠、乌兰布和沙漠不仅横贯阿拉善盟全境，包围着乌海市，乌兰布和沙漠还伸到了八百里河套——巴彦淖尔市沙区面积达到506万亩。沙害问题不仅威胁着内蒙古西部的生态环境，还延缓了当地经济社会发展的步伐。巴彦淖尔、乌海、阿拉善等西部3盟市率先发展沙产业，在确保生态环境不断改善的前提下开发利用沙生植物，把绿色的葡萄“绣”进了黄色的沙地。

马玉良从宁夏回族自治区永宁县，刚刚来到内蒙古巴彦淖尔市。他在兴套川林业开发有限公司接手管理300亩沙地葡萄。“我们一家八口都出来了，凭借的就是10余年娴熟的种植葡萄技术。”马玉良说，“老家发展葡萄余地已经不大了，我们才出来。没想到在内蒙古阿拉善盟、乌海市、巴彦淖尔市又见到了大片沙地葡萄。”

内蒙古西部较早引种葡萄的是日照时间长、有效积温高、乌海市。政策驱动是这里发展沙地葡萄产业的动力。乌海市委、政府多年前就将葡萄产业确定为特色优势产业，加大葡萄产业扶持力度。对新建集中连片200亩以上葡萄庄园，最高每亩补贴达到6000元。出台了葡萄产业专项贴息政策、鲜食葡萄进直销店优惠政策和酿酒葡萄收购价格补贴等政策，每年安排300万元专项资金支持葡萄产业发展。以汉森酒业公司、西口风公司、吉奥尼酒业为代表的龙头企业积极拓展市场，努力打造具有乌海特色的优秀品牌，带动了葡萄产业化基地建设。目前，全市葡萄基地保有面积2.4万余亩，葡萄年产1100万公斤，年创产值1亿多元。全市涉及葡萄种植、加工、贮藏、流通的企业有30多家。

阿拉善盟的沙产业发展不甘落后，规划先行。这里全面实施乌兰布和沙产业生态新区规划，兼顾银川、乌海、鄂尔多斯、巴彦淖尔等周边地区发展环



蒙古族牧民治沙人嘎布亚图在沙漠中浇灌胡杨树。上个世纪90年代，嘎布亚图从部队转业到地方后，一直在阿拉善盟额济纳旗植树造林、治沙固沙。2004年起，他在巴丹吉林沙漠扎下蒙古包，种植胡杨、梭梭、林木成活率逾80%。多方支持下，他尝试沙生植物苁蓉的种植，在防沙治沙的同时，开发沙漠产业，增加自己的收入。

新华社记者 张领摄

境，走错位发展之路，重点建设以黄河海勃湾水利枢纽工程西岸11平方公里为核心的生态新区。首当其冲就是在北纬39度打造30万亩大型葡萄酿酒产业基地。盟行署已陆续与内蒙古汉森集团等44家企业签订了黄河西岸生态综合开发治理项目合作开发协议，项目计划总投资175亿元。目前，内蒙古金沙葡萄酒业有限公司先行一步。金沙臻堡沙漠葡萄园已种植2万余亩，通过种植优良牧草建设大型养殖基地，以牧草饲养牛羊，以牛羊粪为葡萄种植提供有机肥料，葡萄加工的下脚料和葡萄枝条经过加工处理成为牛羊饲料，形成沙漠种植、养殖、葡萄加工的沙漠综合治理良性循环体系。

巴彦淖尔市种植葡萄较晚，但起点

不低。巴彦淖尔市乌兰布和引入民间资本助推酿酒葡萄产业后发赶超，沙区引进酿酒葡萄种植企业16家。巴彦淖尔市乌兰布和防沙治沙局长高军说，到2018年，他们将完成10万亩酿酒葡萄种植，建成10个精品葡萄酒庄，最终实现葡萄种植面积达到50万亩，葡萄及葡萄酒产业实现总量扩大、质量提高、效益翻番、品牌聚集，成为巴彦淖尔市一大支柱产业。

记者从巴彦淖尔进入乌兰布和沙漠，公路沿线是热火朝天的建设工地。黄河工贸集团负责沙区葡萄种植、休闲旅游的常务经理高海萍说，近期项目区每天出动的挖掘机、推土机、装载机等各式机械多达70多台。

首部省级生态文明建设促进条例出台

贵州划定生态环保红线区域

产业园区要加强循环改造，实现产业废物交换利用、能量梯级利用、废水循环利用和污染物集中处理。《条例》还要求完善环境保护设施，发展绿色产业，建设循环经济基地。

《条例》要求省政府根据本省主体功能区规划和生态文明建设规划以及相关技术规范划定生态保护红线，确定生态保护红线区域、自然资源使用上限和环境质量安全底线，并向社会公布。

根据《条例》，生态保护红线区域包括禁止开发区、集中连片优质耕地、公益林地、水源保护区等重点生态功能区、生

态敏感区和生态脆弱区及其他具有重要生态价值的区域。

《条例》明确，各级政府应当对划入生态环保红线区域的禁止开发区、自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、集中式饮用水水源地及重要地址遗迹、自然遗迹、人文遗迹和1000亩以上集中连片优质耕地实行永久性保护，确保红线区域面积占国土面积的30%以上。

在生态保护红线范围内从事损害生态环境保护活动的，以及有其他破坏生态环境行为的，由相关部门责令停止违法行为，限期整改，恢复原状，并对个人处以1

万元以上10万元以下的罚款，对单位处以10万元以上100万元以下的罚款。

《条例》还规定，对禁止开发区，实行单位第一责任人生态环境保护考核一票否决制；对生态文明建设目标责任单位及第一责任人的绩效考核，实行生态环境保护约束性指标完成情况一票否决制度和第一责任人自然资源资产离任审计制度；对限制开发区和生态脆弱的国家扶贫开发工作重点县，将取消GDP考核，增加循环经济产业、清洁型产业占GDP比重等新指标。实行单位第一责任人生态环境损害责任追究制。

时讯

京津冀产业转移新举措

北京大红门八大市场落户河北永清

本报讯 记者宋美倩报道：5月16日上午，来自北京大红门商圈的8家主力市场签约落户河北永清县台湾工业新城的永清国际服装城。这是北京推进商贸批发功能向河北转移的一项重大举动。

此次签约落户的8家市场是北京京温服装批发市场、北京市大红门纺织批发市场、北京永外连发窗帘城、北京北方世贸轻纺城、北京世贸国际鞋城、北京正天兴皮毛市场、北京世纪丹陛华小商品综合市场、北京盛购礼品中心，涉及9000多个商铺，35000多名从业人员。据介绍，这种大规模商业动迁，在北京历史上前所未见，为京津冀协同发展，推进产业转移的一项重大举措。

据悉，河北永清国际服装城于2010年9月开工建设，占地3万亩，预计总投资800亿元，已签约670余家服装制造企业入驻，120余家服装企业在此注册，30万平米的服装厂房已竣工。

逾八成来自企业

广东有效发明专利量突破10万件

本报讯 记者庞飞霞报道：截至4月底，广东有效发明专利量在全国率先突破10万件，其中超过82%有效发明专利来自企业。广东以企业为主体的技术创新厚积薄发，正在快速驱动产业转型升级。

近年，为加快发展创新型经济，广东全面实施知识产权战略，力争在2015年初建成知识产权强省。截至4月底，广东累计专利申请量和授权专利量分别为1671384件、1082344件，有效发明专利量达100869件。同时，广东通过知识产权服务平台的建设，有力促进了有效发明专利的市场转化和运用。仅2013年，广东全省专利实施许可合同备案1030宗，涉及专利2243件，涉及金额1.87亿元和2.15万美元；利用专利质押融资126宗，涉及专利822件，获得融资49.82亿元。

广东省知识产权局副局长谢红表示，广东将继续强化专利导航产业发展作用，计划通过完善知识产权投融资服务平台建设，促进专利保险发展，完善知识产权交易市场体系，推进专利技术实施计划等多项措施，提升有效发明专利的运用能力。

逐步形成智慧城市框架

温州移动4G网络乡镇全覆盖

本报讯 记者张政报道：位于温州最北侧乡镇永嘉黄南乡的道基村，日前实现了移动4G网络覆盖。自此，温州人东到洞头县鹿西乡、南到苍南县霞关镇、西到泰顺县司前镇、北到永嘉县黄南乡，都能享受无线高速上网了。

业内人士介绍，作为全国首批4G正式商用的城市，温州移动目前已建设完成4G基站5000多个，实现了移动4G信号覆盖温州市区、各县城区和所有乡镇。在楠溪江、雁荡山等重要景区，网络照样畅通无阻。据记者了解，从去年2月4G正式开通以来，温州市就计划用4年时间初步形成智慧城市框架。目前温州4G终端用户已经超过25万人，他们使用各类移动互联网业务，每月平均流量约1G上下。4G网络在各大主城区的平均网速均可达3G的十几倍至几十倍以上。目前温州移动正在不断加大基站建设的广度、加快建设的速度，以便4G信号更全面地覆盖全市11个县市区。与此同时，温州也要将4G网络更广泛地运用于城市信息基础设施建设、智慧建设与宜居领域和智慧管理与服务领域中。

国内外知名企同台竞技

昆山“进博会”促品牌产品交易

本报讯 记者薛海燕报道：5月17日，为期4天的2014中国（昆山）品牌产品进口交易会落下帷幕。据了解，本届“进博会”累计到会观众5万人，与超过26个省区市的参展企业达成进口、产品（品牌）代理和投资合作意向。

本届“进博会”首次分昆山花桥国际博览中心、昆山国际会展中心两个展馆组织展示和交易，并在同类展区中吸收部分国内知名企业与国外企业同馆展出，吸引42个国家和地区677家企业参展，包括39家世界500强和行业龙头企业，展览洽谈总面积8万平方米，规模比上届增长30%。

交易会期间，展馆举办了2014国际轨道交通先进制造技术交流会、2014长三角排水与污水处理研讨会等3场行业研讨活动，以会带展，吸引了众多企业到会参观、洽谈和采购。

基础设施逐步完善

西藏墨脱打造高端旅游目的地

本报讯 记者代玲 夏先清报道：西藏墨脱县日前发布公告称，墨脱旅游景区将从今年6月10日起，对进入景区的游客收取每次160元的费用。这标志着墨脱旅游景区将正式结束免费开放历史。

去年10月31日，墨脱公路正式建成通车，墨脱结束孤岛历史，越来越多游客走进墨脱，圆梦探秘之旅。今年一季度墨脱旅游接待人数已突破1万人次，同比增长181%。墨脱县长扎西认为，随着墨脱公路的通车以及墨脱对旅游产业发展的投入加大，墨脱旅游具有巨大潜力。公路通车后，对游客适当收取费用能有效控制游客人数，同时也能将门票费用用于保护景区生态环境及完善基础设施。他表示，今后墨脱将努力打造高端精品旅游目的地，走高端旅游路线。

本版编辑 魏永刚 喻剑